

Učitel matematiky

Jindřich Bečvář
Nuly

Učitel matematiky, Vol. 3 (1995), No. 4, 52

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/152846>

Terms of use:

© Jednota českých matematiků a fyziků, 1995

Institute of Mathematics of the Czech Academy of Sciences provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This document has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://dml.cz>

NULY

JINDŘICH BEČVÁŘ

Roku 1917 vyšla v Českých Budějovicích jako 21. svazek Svátkovy lidové knihovny malá knížka s podivným názvem *Nuly*. Její autor, Václav Řepa, nar. 16. listopadu 1872 v Netolicích, působil jako katolický farář v Dobré Vodě u Českých Budějovic a jako kanovník českobudějovické kapituly. Od mládí se zajímal o těsnopis. Vytvořil původní těsnopisnou soustavu, vydal ji roku 1905 v *Těsnopisných listech* a dokonce ji převedl i do němčiny. Roku 1920 se bez úspěchu zúčastnil soutěže organizované ministerstvem školství a národní osvěty, jejímž cílem bylo vytvoření původní české těsnopisné soustavy.

Václav Řepa publikoval v regionálních časopisech (např. *Budivoj*), vydal i několik knížek. Připomeňme např. *Rychlé písmo* (1908), *Svědomín* (1920) a *Zjevení sv. Terezičky ...* (1928).

V knížce *Nuly* (109 stran) je otištěno patnáct fejetonů, které autor dříve publikoval časopisecky. Najdeme zde povzbudivou úvahu *Než se půjdeme utopit*, články *Zemské zakřivení a jeho vliv na Matici školskou*, *Úprava platů*, *Početní zábavy pro zimní večery*, *Bojiště lásky* a další. V závěru knížky Václav Řepa píše:

Neměl jsem snad nikdy většího přání, nežli mít takové postavení, abych nerušeně mohl zabývat se matematikou. V ní viděl jsem všechno: nejjistější pravdu, nejbezpečnější základ filosofie, nejvděčnější práci a nejmilejší zábavu, doufal jsem, že v matematice bych nejspíše prospěl.

Pochoval jsem toto přání vedle ostatních ... nedocílil jsem více, nežli to, že místo řešení vážných problémů, psával jsem ve volném čase do místních listů feuilletony s ciframi. ... stvořil jsem ve chvílích oddechu těchto několik nul. ... Podaří-li se mi kdy postavit před ně jedničku, aby platily?

Pevně doufáme, že v době zvýšeného zájmu o finanční matematiku, o úrokování a o velké peníze potěší čtenáře našeho časopisu úvodní fejeton Řepovy knížky.